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Der Mensch, die Umwelt und unsere Partner stehen im Mittelpunkt unseres Tuns.

Kundenorientierung
Wir orientieren uns am Kunden und erfüllen die mit ihm definierte Qualität der erzeugten Produkte. Mit unseren Kunden pflegen wir eine partnerschaftliche Beziehung.
Unsere Arbeit erfolgt prozessorientiert und nach festen Regeln. Gemeinsam mit unseren Partnern bemühen wir uns alle, die vereinbarten Liefertermine einzuhalten.

Produktivitätssteigerung
Jährliche Produktivitätssteigerungen und Null-Fehler Strategie sind unser aller Ziel. Jährlich werden gemeinsam mit der Geschäftsleitung (GL) Ziele definiert. Diese Ziele werden jeweils am Ende des Geschäftsjahres bewertet. Unsere Mitarbeitenden sind bemüht, sich aktiv an unseren von der GL geforderten Verbesserungen zu beteiligen.

Qualitäts- und Umweltbewusstsein schaffen
Wir vermitteln unseren Mitarbeitenden mit regelmäßigen Informationen und Schulungen den erforderlichen Wissensstand zum Erfüllen der Kundenanforderungen sowie über behördliche und gesetzliche Auflagen. Wir denken und handeln „umwelt-, qualitäts- und ergebnisorientiert“. Wir fördern das Umweltbewusstsein unserer Mitarbeitenden.

Abfallvermeidung
In alle Entscheidungsprozesse wird der betriebliche Umweltschutz eingebunden. Das heißt, wir versuchen unsere Produkte unter ressourcenschonenden Bedingungen herzustellen und den Einsatz von nicht wiederverwertbaren Stoffen zu vermeiden.

Energieverbrauchsenkung
Durch den Einsatz zeitgemäßer Technologien streben wir danach, unseren Energieverbrauch zu senken bzw. zu optimieren.

Mitarbeiterschutz
Der Schutz der Mitarbeitenden hat für uns eine hohe Priorität. Wir unterweisen unsere Mitarbeitenden nach den Arbeitsschutzrichtlinien des Unternehmens und statten sie mit der benötigten Schutzausrüstung aus, damit ein sicheres Arbeiten gegeben ist.



Wir denken und handeln nach unserem System.
Wir verpflichten uns zum Schutz der Umwelt, die stetige Minimierung von Umweltbelastungen und der Einhaltung aller gesetzlichen und behördlichen Bestimmungen.
[bookmark: OLE_LINK1]„Es ist unsere Pflicht dafür Sorge zu tragen, dass auch unsere Nachfahren akzeptable Umweltbedingungen vorfinden.“ 


Für die Geschäftsführung

Linz, am xx.xx.2019
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